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เฉลยชุดขอ้สอบ : จลศาสตรใ์นหนึ�งมติแิละสองมติ ิชุดที� 1

ขอ้ที� 1

ตอบ  อตัราเร็วเฉลี�ย  และความเร็วเฉลี�ย  มทีศิไปทางทศิตะวนัออก

ดงันั�น รถคนันี�มอีตัราเร็วเฉลี�ย  และความเร็วเฉลี�ย  มทีศิไปทางทศิตะวนัออก

ขอ้ที� 2

ตอบ  
เรื�อง การเคลื�อนที�แนวตรง

 อตัราเร็วเฉลี�ย คอื ระยะทางทั �งหมดในชว่งเวลาที�ใช ้เราสามารถหาอตัราเร็วเฉลี�ยของเด็กคนนี�ได ้ดงันี�

 ดงันั�น เด็กคนนี�เดนิดว้ยอตัราเร็วเฉลี�ย  เมตรตอ่วนิาที

ขอ้ที� 3

ตอบ  สมํ�าเสมอ
       จากสมการ
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         เนื�องจาก ความเร็วเริ�มตน้ในการเคลื�อนที�คงที� และโจทยกํ์าหนดใหบ้นัทกึทกุๆ  วนิาท ีนั�นคอื เวลาที�ใชใ้นการ

เคลื�อนที�คงที� 
แตร่ะยะทางของจดุที�บนัทกึไดเ้พิ�มขึ�นเรื�อยๆ แสดงวา่คา่ความเร็วเพิ�มขึ�น นั�นคอืจะตอ้งมคีวามเรง่  และสงัเกตจากรปูพบวา่ระยะมี
การเพิ�มคอ่นขา้งสมํ�าเสมอ
        จงึสรปุวา่ เป็นการบนัทกึการเคลื�อนที�ที�มคีวามเรง่สมํ�าเสมอ

ขอ้ที� 4

ตอบ 1.  ชว่ง 
        ชว่งที�วตัถไุมม่คีวามเรง่ คอืชว่งที�ความเร็วตอ้งมคีา่คงที� จากกราฟแสดงความสมัพันธร์ะหวา่งตําแหน่งในแนวแกน  กบั
เวลา  ความชนักราฟซึ�งกค็อื ความเร็วของการเคลื�อนที� ตามสมการ

         และชว่งที�กราฟมคีวามชนัคงที� หรอืมคีวามเร็วคงที� นั�นคอื ชว่ง 

ขอ้ที� 5

ตอบ   หนา้ตา่งอยูส่งูจากพื�น เทา่กบั  เมตร
 
ที�จดุ  เป็นจดุที�มคีวามเร็วสงูสดุ นั�นคอืจดุที�ลกูบอลกระทบพื�น
ซึ�งตอนนั�นลกูบอลมคีวามเร็ว 
ดงันั�น จากหนา้ตา่งถงึพื�น ลกูบอลใชเ้วลา  วนิาที
 
ระยะทางจากหนา้ตา่งถงึพื�นจงึหาไดจ้าก พื�นที�ใตก้ราฟจากเวลา  วนิาที
จะได ้

ดงันั�น หนา้ตา่งอยูส่งูจากพื�น เทา่กบั  เมตร

ขอ้ที� 6

ตอบ    เมตรตอ่วนิาท ีมทีศิทางเดยีวกบัความเร็วเดมิ
เดมิรถยนตม์คีวามเร็ว  ตอ่มามคีวามเรง่ทําใหค้วามเร็วเปลี�ยนไป ดงันั�นความเร็วที�ส ิ�นสดุเวลา  วนิาท ีคอื 
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ดงันัั�น

ดงันั�น ความเร็วสดุทา้ยเทา่กบั  เมตรตอ่วนิาท ีมทีศิทางเดยีวกบัความเร็วเดมิ

ขอ้ที� 7

ตอบ   
 
จากจดุ  ไป  เคลื�อนที�ไดร้ะยะทางเทา่กบั

จากจดุ  ไป  เคลื�อนที�ไดร้ะยะทางเทา่กบั

ดงันั�นอตัราเร็วเฉลี�ยจากจดุ  ไป  มคีา่เทา่กบั

ขอ้ที� 8

ตอบ   เมตร
        การกระจัดเป็นปรมิาณเวกเตอร ์ ขนาดของการกระจัดสามารถหาไดจ้าก ระยะที�สั �นที�สดุจากจดุเริ�มตน้ไปยงัจดุสดุทา้ยของ
การเปลี�ยนตําแหน่งของ วตัถุ
        จากโจทย ์วตัถเุคลื�อนที�เป็นวงกลมรัศม ี  เมตร ครบหนึ�งรอบ แสดงวา่ วตัถเุคลื�อนที�กลบัมายงัจดุเริ�มตน้  ดงันั�น การกระ
จัดของวตัถจุงึมคีา่เป็น 

ขอ้ที� 9

ตอบ
          หากคํานงึถงึแรงโนม้ถว่งระหวา่งดวงจันทรแ์ละโลกที�มคีา่ตา่งกนัอยูป่ระมาณ 6 เทา่  ดงันั�นถา้ยงิโปรเจคไทลด์ว้ยมมุและ
ความเร็วตน้เทา่กนั เสน้ทางการเคลื�อนที�จะเป็นดงัรปู
เมื�อ  เสน้สนํี�าเงนิแทนการเคลื�อนที�บนโลก
       เสน้ทสีม้แทนการเคลื�อนที�บนดวงจันทร์
 

−v2 v1

v2

= a(Δt)

= + a(Δt)v1

= 20 m/s + (3 m/ )(5 s)s2

= 35 m/s

35

5.3 m/s

A B

= 6.0 × 20 = 120mSAB

B C

= 4.0 × 10 = 40mSBC

A C

= 5.3 m/s
120 + 40

20 + 10

0

21
0



ขอ้ที� 10

ตอบ  
 
        จากสมการหาระยะในแนวระดบั

        และจากสมการหาระยะในแนวระดิ�ง

เราสามารถหามมุ  ที�ทําให ้   ไดด้งันี�

ขอ้ที� 11

กอ่นเชอืกขาด  มแีรงตงึเชอืก(เป็นแรงเขา้สูศ่นูยก์ลาง)และแรงโนม้ถว่งที�จกุยาง
หลงัเชอืกขาด  มแีคแ่รงโนม้ถว่งและจกุยางเคลื�อนที�แบบโพรเจคไทล์

ขอ้ที� 12

ตอบ   มแีรงเขา้สูศ่นูยก์ลางกระทําตอ่วตัถุ
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ขอ้ที� 13

ตอบ  

เรื�อง การเคลื�อนที�วงกลม
 

        เนื�องจากพจิารณาการเคลื�อนที�วงกลมดงันั�นสมการที�เกี�ยวขอ้งกบัการเคลื�นอที�นี�ครับ

        และจากความสมัพันธร์ะหวา่งความเร็วเชงิมมุ  และคาบ ที�ใชใ้นการเคลื�อนที�

        ดงันั�นความเรง่สูศ่นูยก์ลางของวตัถ ุ  สามารถคํานวณไดจ้าก

ขอ้ที� 14

ตอบ

       โดยปกตดิาวเทยีมจะโคจรรอบโลกโดยจะอยูใ่นบรเิวณที�อยูเ่หนอืบรเิวณหนึ�งของโลกเสมอ ทั �งนี�กเ็พื�อรับสญัญาณใหก้บั
พื�นที�ที�กําหนด ดงันั�นดาวเที�ยมจงึตอ้งเคลื�อนที�ดว้ยอตัราเร็วเทา่กบัการหมนุรอบตวัเองของโลก ดาวเทยีมที�อยูไ่กลจากโลกมาก
จงึตอ้งเคลื�อนที�เร็วกวา่ดาวเทยีมที�อยูใ่กล ้เพราะระยะทางโคจรครบ  รอบของดาวเทยีมที�อยูไ่กลจากโลก มคีา่มากกวา่ระยะ
ทางโคจรครบ  รอบของดาวเทยีมที�อยูใ่กลโ้ลกนั�นเอง
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ขอ้ที� 15

ตอบ  
 กอ้นหนิที�ถงึพื�นนํ�ากอ่น คอืกอ้นที�ใชเ้วลาในการเคลื�อนที�นอ้ยที�สดุ จากรปูเราพบวา่กอ้นหนิทั �ง  กอ้น ตา่งกนัที�ความสงูที�

ข ึ�นไปไดแ้ละระยะไกลสดุที�ไปตก โดยความสมัพันธ์

 ระยะสงูสดุ  เราหาอตัราเร็วตน้  จาก

 แทนในสมการขา้งตน้ เพื�อหาเวลาที�ใชใ้นการเคลื�อนที� จะได ้

       จากสมการ จะเห็นวา่ กอ้นหนิที�ตกถงึพื�นกอ่น จะใชเ้วลาในการเคลื�อนที�นอ้ยสดุ นั�นคอืกอ้นที�ข ึ�นไปไดน้อ้ยที�สดุจะตกถงึ
พื�นกอ่น ซึ�งคอืกอ้น 
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